

**Пашковский Л.А.**  
**КАФЕДРА НОВОЙ И НОВЕЙШЕЙ ИСТОРИИ.**

Новая и новейшая история зарубежных стран преподавалась студентам-историкам с момента образования университета и факультета в 1918 г. Но только в 1934 г. с образованием кафедры всеобщей истории фрагментарное преподавание перешло в системное по новым учебным планам. С этой работой блестяще справлялся тогда Алексей Иванович Баранович – специалист по истории Польши. Это позволило кафедре читать курсы и по истории зарубежных славян (как до войны, так и после возвращения института в Крым из эвакуации в 1944 г.). С 1950 г. курс новой истории начала читать Екатерина Алексеевна Ненастьева.

На протяжении 26 лет (с 1950 по 1976 г.) кафедрой всеобщей истории заведовал доктор исторических наук Сергей Анатольевич Секиринский. Именно под его руководством кафедра обеспечивала преподавание истории практически всех стран зарубежного мира с древнейших времен до новейших событий. Тогда же появилась возможность ввести дисциплины специализации. Но только с 1976 г. – в результате раздела кафедры всеобщей истории – начинается самостоятельный творческий путь вновь образованной кафедры – Новой и Новейшей истории. Учебные планы университетского образования раскрывали перед преподавателями широкие возможности реализации достижений исторической науки и введения в учебный процесс результатов своих собственных научных исследований. Этому способствовало то, что первое (после создания) десятилетие кафедрой руководил Петр Кузьмич Тарасов, доцент, хорошо владевший опытом организации учебного процесса на исторических факультетах в классических университетах бывшего Союза.

Являясь специалистом по истории стран Ближнего Востока, он умело сочетал свою преподавательскую работу с деятельностью общеуниверситетского (как проректор СГУ) и факультетского (как декан истфака) масштабов.

Значительный вклад в освоение студентами факультета проблем новейшей истории стран зарубежного мира внес доцент Григорий Семенович Бабичев, совмещавший с преподавательской работой руководство факультетом в первые годы перехода вуза с институтских на университетские учебные планы.

Историю стран Западной Европы (особенно историю Франции нового времени) блестяще преподавала Заря Николаевна Иванова. Ей же принадлежит заслуга приобщения студенческой молодежи к истории культуры задолго до того, как эти курсы были предусмотрены учебными планами. Практически ее занятия были посвящены истории европейской и мировой цивилизации. Заря Николаевна успешно руководила дипломными работами по истории изобразительного искусства и музыки.

С 1986 по 1997 г. (практически второе десятилетие в жизни кафедры новой и новейшей истории) ее заведующим был Дмитрий Павлович Урсу, доктор исторических наук, профессор. С его прибытием в СГУ кафедра (и факультет) обогатилась ценным опытом организаторской, научной и преподавательской деятельности Одесского университета, откуда в Крым переехал этот крупный специалист по новой истории. Профессор Д.М. Урсу стажировался в Сорбонском университете; провел 4 года на преподавательской работе в Африке; по приглашению ЮНЕСКО был единственным от Украины участником на Международной конференции по истории науки в странах Азии, Африки и Латинской Америки, которая проходила в Париже. Дмитрий Павлович является автором более 130 научных работ, в том числе 6 монографий. Особым интересом у студентов пользуются лекции проф. Урсу Д.П. по методике исторических исследований и методологическим проблемам исторической науки. Не совсем обычным является и его спецкурс "Устная история: теория и практика".

Если и дальше продолжить изложение истории кафедры десятилетними циклами, то следует "внести в Протокол № 3 – третьего десятилетия" и фамилию третьего заведующего кафедрой новой и новейшей истории с 1997 г.: Пашковского Леонида Алексеевича, кандидата исторических наук, доцента, специалиста по истории южных и западных славян. История Польши, Чехии, Словакии, Болгарии и шести республик бывшей Югославии выплеснулась

сейчас за пределы академических лекций в силу происходящих в Европе изменений. Но вести занятия по этим темам стало не легче, а сложнее и интересней. Как и заведовать кафедрой, сочетая с руководством деканатом и факультетом.

В настоящее время кафедра, опираясь на результаты предшествующих лет, уже смогла обновить свое лицо даже всегда будучи новой и новейшей.

С 1998 г. на III курсе началась реализация новой специализации кафедры: "История международных отношений". Это резко повысило интерес к кафедре у студентов и абитуриентов. Это внесло соответствующие изменения в читаемые преподавателями основные и специальные курсы.

Профессор Михаил Филантьевич Слинкин – один из видных востоковедов Украины, автор многочисленных научных работ по истории Афганистана, крупный знаток персидского языка (дари), ветеран войны и труда, прошедший большую дипломатическую школу. Интересно читает сейчас специализантам кафедры спецкурс: "Дипломатический этикет и протокол", "Официальная переписка: принятые международные нормы ее ведения". В русле новой специализации проводятся занятия по сквозной программе истории дипломатии, международных отношений, мировой и европейской цивилизации.

Чтение курсов новой и новейшей истории уже полностью обеспечено высококвалифицированными кадрами, выращенными и воспитанными на кафедре из ее бывших специализантов выпускников, а теперь доцентов: Задавысвички Юрия Николаевича; Юрченко Сергея Васильевича и Горлянского Сергея Петровича. При всей индивидуальности каждого из них им присущ общий подход к освещению истории зарубежных стран – глубокое проникновение в фактологическую суть и свободное от классово-защоренности, увлекающее студентов новизной и широтой взглядов изложение сложных исторических процессов.

Большим интересом у студентов пользуется "Современная историография зарубежных стран" в интерпретации Юрия Николаевича.

Историю дипломатии периода Второй Мировой войны, особенно ее интереснейший по драматизму и последствиям период Крымской (Ялтинской) конференции, увлеченно и аргументировано раскрывает перед студентами С. В. Юрченко (являющийся автором многочисленных статей и монографии по этим проблемам).

По-новому строит свои занятия С.П. Горлянский, читая "Историю цивилизации Западной Европы" и "Исторические портреты политических деятелей".

Основная учебная нагрузка по циклу истории стран Азии и Африки перераспределилась после ухода на пенсию доц. Тарасова П.К. и по ряду других причин на бывшего специализанта кафедры, а сейчас доцента Щевелева Сергея Стефановича. От 2 до 5 курса афро-азиатское историческое пространство предстает перед студентами в интересном изложении специалиста, побывавшего в ряде изучаемых стран.

Необычный, нестандартный взгляд на историю Восточной цивилизации демонстрирует на своих спецкурсах доцент Горбунов Юрий Иванович – автор многих научных исследований и активный участник международных форумов в ЮАР, США, Англии и России.

Кафедра, думая о перспективе, готовит через аспирантуру новую генерацию преподавателей-историков по различным направлениям Всемирной истории.

Ассистент Кича Лилия Анатольевна предметом своих научных исследований избрала очень актуальную в наши дни историю Югославии и всегда актуальную историю Балкан.

Аспирант Романько Олег Валентинович, имеющий уже на первом году обучения более десяти опубликованных статей, работает над проблемами истории Германии.

Аспирант Лимаренко Марина Олеговна изучает ряд проблем истории США.

Профессорско-преподавательский коллектив кафедры свою учебную, научную и воспитательную работу умело сочетает с научно-методической и педагогической деятельностью, направленной на широкое историческое образование и подготовку новой смены историков, устремленных в XXI век, в Третье тысячелетие. Речь идет об издании учебников по Всемирной истории для учащихся 9, 10, 11 классов; учебных пособий для поступающих на исторический факультет (доц. Юрченко С.В.); учебников для студентов

исторических факультетов вузов (проф. Урсу Д.П.); монографий, пользующихся широкой популярностью у тех, кого волнует и интересует история (проф. Слинкин М.Ф.; проф. Урсу Д.П.; доц. Юрченко С.В.; доц. Горбунов Ю.И.).

Открытие на кафедре специализации по истории международных отношений обещает хорошую историческую перспективу в следующее 80-летие факультета и университета.